

Ограничения реализации исключительных прав правообладателя

Вашетькова С.П.

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова»

В статье рассмотрены вопросы ограничения исключительных прав правообладателей на результаты интеллектуальной деятельности. Произведено размежевание понятий «ограничение исключительных прав» и «случаи свободного использования объектов интеллектуальной собственности», проведен анализ случаев свободного использования результатов интеллектуальной деятельности.

Цель работы – выявление случаев использования объектов интеллектуальной собственности, когда заключение лицензионного договора является необязательным, раскрытие понятия «ограничение исключительных прав», определение путей совершенствования законодательства по обеспечению баланса прав и интересов правообладателей, государства и третьих лиц.

Материал и методы. Для проведения исследования использованы нормы национального законодательства, отдельные положения международных договоров. При этом применялись методы анализа и синтеза, формальная логика, сравнительно-правовой метод, метод толкования норм права и комплексного анализа законодательства.

Результаты и их обсуждение. В ходе анализа выявлено, в чем состоит отличие понятий «ограничение исключительных прав» и «случаи свободного использования объектов интеллектуальной деятельности». Определены условия применения правовой конструкции ограничения исключительных прав, которые необходимы для нормального функционирования механизма коммерческой реализации интеллектуальной собственности, поскольку именно данные случаи исключают необходимость заключения лицензионных договоров с правообладателем. Трехступенчатый тест, в котором и закреплены условия возможного ограничения исключительных прав, нашел свое выражение во многих международных соглашениях. В Республике Беларусь также применяются правила трехступенчатого теста, о чем говорит анализ законодательства в области интеллектуальной собственности, однако в Гражданском кодексе данные положения не нашли должного отражения.

Заключение. Исключения и ограничения действия исключительных прав должны быть всемерно поддержаны для обеспечения и сохранения баланса между интересами правообладателей и интересами общества. Именно благодаря этим механизмам возникает возможность для осуществления прав пользователей внутри существующей системы исключительных прав.

Ключевые слова: исключительные права, ограничения исключительных прав, правообладатель, лицензионный договор.

Restrictions on Exercising the Copyright Holder Exclusive Rights

Vashetkova S.P.

Education Establishment “Vitebsk State P.M. Masherov University”

The article deals with the issues of limiting the exclusive intellectual rights of copyright holders. The concepts of “restriction of exclusive rights” and “cases of free use of intellectual property objects” are distinguished, and the analysis of cases of free use of the results of intellectual activity is carried out.

The purpose of the article is to identify cases of applying intellectual property objects when the license agreement is not necessary, to reveal the notion of exclusive rights restriction and to find out ways to improve legislation to ensure a balance of rights and interests of copyright holders, the state and third parties.

Material and methods. The study uses the norms of national legislation, certain provisions of international treaties. Methods of analysis, synthesis, formal logic, the comparative legal method, the method of interpretation of legal norms and complex analysis of legislation were used.

Findings and their discussion. The analysis reveals the difference between the concepts of “restriction of exclusive rights” and “cases of free use of the results of intellectual activity”. The conditions for the application of the legal structure of the restriction of exclusive rights, which are necessary for the normal functioning of the mechanism of commercial sale of intellectual property, are determined, since these cases exclude the need to conclude license agreements with the copyright holder. The three-step test, which sets out the conditions for the possible restriction of exclusive rights, has found its expression in many international agreements. In the Republic of Belarus, the rules of the three-step test are also applied, as evidenced by the analysis of legislation in the field of intellectual property; however, these provisions are not properly expressed in the Civil Code.

Conclusion. Exceptions and limitations to the validity of exclusive rights should be fully supported to ensure and maintain a balance between the interests of the rights holders and the interests of the public. It is due to these mechanisms that it becomes possible to exercise the rights of users within the existing system of exclusive rights.

Key words: exclusive rights, restrictions on exclusive rights, copyright holder, license agreement.